

用行动诠释以身许民的时代标杆

—定陶区科学发展纪实

双向八车道宽阔的人民路定陶段，水清岸阔、草木葱茏的菏曹运河景观带，高楼错落、轮廓分明的城市天际线，来往行人脸上洋溢着自豪感幸福感……眼前的一切，都在向世人彰显着这座千年古县的时代魅力。

回眸过去，就在六七年前，地处鲁西南的定陶还是一个人口少、底子薄、以农业为主的经济小县，无论是地区生产总值，还是公共财政预算收入，在菏泽市各县区排名中，连续多年处于末位。

面对落后、面对困境，定陶区委没有消沉，而是挺起脊梁，励精图治、干事创业，开启了建设大市新区的新纪元，定陶由此迈入了崭新的发展阶段。2015—2017年度，连续3年在菏泽市各县区经济社会发展综合考核以及重点经济工作考核中位居前列，今年7月，区委被省委组织部授予“干事创业好班子”；10月，被评为全省脱贫攻坚先进集体；上半年全市经济社会发展现场观摩全市第二。

前三季度，实现地区生产总值150.1亿元，增长8.7%，增速全市第一。1—11月份，完成一般公共预算收入9.8亿元，增长23.8%，增幅全市第一；完成县区级税收收入8.04亿元，增长35.1%，增幅全市第一；全社会固定资产投资47.2亿元，同比增长14.1%，增幅全市第一；纳税过1000万元的企业达到29家，同比增长70.6%。

2014年，定陶纳税过千万的企业仅有7家，2018年1—11月份，纳税过千万元的企业达到35家，比去年新增23家，相当于2014年的5倍。

经初步统计，目前全区共有25项主要经济指标总量或增幅位居全市前三，其中14项指标全市第一。

定陶发生了令人惊羡的华丽嬗变，谱写了跨越赶超的新篇章。

“幸福都是奋斗出来的。”支撑起定陶日新月异发展变化的，是全面建设菏泽新区的奋斗者们，这是一支以区委班子为代表的干事创业团队。浩瀚如海的词汇中，信念坚定、民主团结、务实高效、廉洁为民，是他们身上熠熠闪光的标识。

以党建工作为统领，管全局、抓根本，锻造了一支政治坚定、对党忠诚的干部队伍

定陶区委自觉把抓好党建作为最大政绩，突出政治建设，认真履行全面从严治党主体责任，切实把从严管党治党的各项要求落到实处。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，引导党员干部不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定理想信念，坚守精神追求，坚持正确方向，坚决在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要求每一位干部都必须在党言党、在党忧党、在党为党，思想上与党同心，行动上与党同步，始终坚定共产主义信仰，牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决贯彻落实党中央的决策部署，始终做政治上的明白人。

2013年11月26日，习近平视察菏泽时指出，“市县承上启下，位置重要，责任重大。市委书记、县委书记担负着领导班子、带队伍、抓发展、保稳定的重任。”定陶区委区政府一班人牢记习近平总书记谆谆教导，坚持思想建党和制度治党相结合，认真开展党的群众路线教育实践活动，“三严三实”专题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，扎实开展“大学习、大调研、大改进”和“双联双创”服务群众工作，建立常委基层党建联系点制度，选派440名区直部门党员干部到村居、“两新”党组织指导党建工作，选派5995名党员干部、813名“两代表一委员”入村帮扶，走村入户“送政策、送十九大精神、送温暖”，党员干部作风持续改进，党群干群关系日益密切。

坚持有为有位的鲜明导向，强调“看担当、论贡献、凭实绩”，注重一线锻炼、考核、使用干部，先后调整干部527人，提拔重用190人，推动形成能者上、庸者下和宽容失败、鼓励创新的鲜明导向。2017年以来，创新开展了“爱我家乡、奉献定陶”教育实践活动，深入开展了爱岗敬业奉献和党员亮身份活动，全面奏响“领导敬业、干部敬岗、全民敬业”主旋律。广泛开展“最美家庭”、“道德模范”、“感动定陶人物”等评选活动，崇德向善逐渐成为群众的普遍追求。本土创作的廉政戏曲《干娘》进入国家基金复评，《退彩礼》入选全国基层院团戏曲会演剧目名单。

以民主团结为基础，凝共识、化共为，汇聚了干事创业的强大合力

“世上最伟大的力量，就是同心协力。”在短短几年时间里，定陶实现由全市末位到走在前列的历史性跨越赶超，关键在于定陶区委领导班子的民主团结。

共同事业凝聚共识。做好定陶的事情，实现美好的蓝图，必须最大限度地团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的因素，让一切活力竞相迸发，让一切源泉充分涌流。2017年初召开的区一次党代会上，区委提出了“基本建成交通便捷、功能完善、产业集聚、生态宜居、文明幸福的大市新区”的奋斗目标。在这一目标的激励



下，全区各级领导班子和党员干部团结一心、苦干实干，全区人民群众志成城、拼搏奋进，以百折不挠的韧劲，攻克了一个又一个难题，取得了一个又一个胜利。2017年县区经济社会发展综合考核、重点经济工作考核和科学发展群众满意度调查均居全市第二名，城乡环卫一体化群众满意度调查连续3年位居全市第一、全省前列。2017年度全市综合考核65项定量指标中，定陶得分前三名的有44项，其中25项指标居全市第一。

“团结是党的生命，不团结什么事情也干不成。”定陶区区委书记聂元科这样认为。“我们要像爱护眼睛一样维护团结！”区委常委一致表态。区几大班子以全面建成大市新区为己任，始终保持义不容辞、积极作为的责任担当，按照照区委决策部署，细化分解任务，落实分包责任，积极参与全区发展。在棚改拆迁中，区委书记聂元科同志是总指挥长，区政协副主席等领导同志主动担任副总指挥长，区人大4名副主任、区政协4名副主席等副县级领导，分别担任各片区指挥部的指挥长，他们白天面对面向群众解释政策、消除疑虑，晚上开会研究解决问题、制定推进措施，创造了定陶棚改拆迁的“新速度”。短短20天不到，就征收完成9个片区、1.56万套房屋，腾出土地3100亩，目前已挂牌出让1500余亩，拆掉一座旧城、重塑一座新城的蓝图即将呈现。

定陶区制定并严格执行《关于进一步加强常委会自身建设的意见》，健全完善了区委常委会、党政联席会、区委全委会等会议制度，党委决策、政府落实、人大监督、政协参与的工作制度以及民主生活会、党内情况通报、情况反映、

重大事项报告等工作制度，坚持定期向市委、区委全委会报告工作情况，定期听取人大、政府、政协和法院、检察院党组工作汇报，把党委的工作意图通过五个党组落实到各级领导班子之中。“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，在定陶充分落实，“三重一大”事项一律实行集体研究决定，所有重点工程、重点项目一律公开招投标，干部人事问题一律坚持按程序、按规矩、按集体意志办事。区委主要领导同志凡事带着干、做表率，用身影指挥人，关键时刻冲在一线；在处理复杂问题时，注重征求班子成员、一线同志的意见建议，不断提高决策的科学化、规范化水平；平时多与班子成员谈心交流，对同志多理解，对自己多反省……生动诠释了一位共产党人的政治本色，影响和带动着全区上下心往一处想、劲往一处使，形成了一心一意谋发展、聚精会神干事业的生动局面。

以务实高效为标杆，讲担当、重实干，经济社会发展迈出重大步伐

“不驰于空想、不骛于虚声。”定陶区委区政府以务实的作风、强劲的执行力，推动中央和省委决策部署在定陶落地生根，干成了一件又一件对长远发展具有重要意义的事。提起定陶干部，各界由衷信服、纷纷夸赞，他们是一支讲担当、强执行、重实效的干部队伍。

“为官避事平生耻。”敢于负责、勇于担当是好干部必须具备的基本素质。区委书记聂元科同志就是敢于拎着乌纱帽为民干事的一员。2015年，农商行改制困难重重，刘楼水库建建

停停，城区集中供热群众期待，这三件事摆在他面前。他通过向社会公开承诺，自加压力、倒逼落实：“这三件事，如有一件完不成，我主动辞职。”接着，1个月帮助农商行清收不良贷款1.49亿元，4个月完成水库土方工程、如期蓄水；多次到菏泽电厂协调对接引进热源，管网穿越菏泽城区、铁路、高速公路和万福河，如期实现城区集中供暖，赢得社会一致赞誉。其他班子成员也一样，敢说敢做，敢抓敢管、敢于碰硬，不推卸责任，不埋怨他人，不揽功推过。在棚户区改造、征地拆迁、双城同创、控违拆违、维护稳定等急难险重工作中，在推进项目建设、脱贫攻坚、实施乡村振兴战略中，锻炼成长了一批干部，切实增强了广大党员干部的韧劲、干劲，形成了比起来、赛起来、你追我赶起来的发展热潮，一些难事在定陶变得不再难、硬事也不再硬。

在“爱我家乡、奉献定陶”动员会上，定陶区委邀请菏泽市委宣传部原副部长、市委讲师团原团长吕复伦同志作开篇第一讲。他向与会人员详细讲解了《写给加西亚的信》，主人公罗文那种不讲任何条件，只讲坚决执行任务的精神，让大家感触颇深，也让大家明白了“何为执行力”，那就是对中央和省委决策部署，说了算、定了干，不打折扣、不讲价钱，不争论、不折腾、不推诿，坚决执行、立说立行，立刻就办、马上办好，以最短时间、最快捷方式解决问题、完成任务，做到事不过夜、案无积卷，做到“昼无为、夜不寐”。中央环保督查反馈问题整改，为还上前些年粗放发展的债，区委研究提出要出重拳、下死手，集中整治各类环保问题，一下子处置“散

乱污”企业353家，淘汰燃煤小锅炉364台。在经济建设战场上，区委班子成员千方百计抓招商，责任到人包企业，以实际行动发出执行到底的无声号令。最近新达成合作意向32个，计划总投资228亿元；新签约项目28个，计划总投资201亿元。目前总投资804亿元的181个新动能转换项目正在加快推进。

2017年1月份新班子换届后，在定陶今后发展思路问题上，区委深入研究决定，上一届领导班子制定的“全面融入大市”发展战略，实践证明思路务实、方向正确，就要一任接着一任干，坚定不移走下去。立足长远发展，舍得拿出宝贵的土地资源，大手笔规划建设了润鑫产业园、中小企业园、定陶汽车小镇三大产业聚集区，以有限的财力配套完善供电供水、供热供气、污水处理等基础设施配套。牺牲眼前阵痛，腾笼换鸟、清理整合，推动工业项目进园区、集群发展，润鑫产业园近期被省政府批准为菏泽市唯一一家以生物医药为主导产业的省级化工园区。围绕高铁、机场、码头等重大基础设施布局，正在规划建设临港产业园和高新技术产业园，为定陶持续快速发展构建了产业平台。这一尊重科学、尊重实践的举措，这一按客观规律作决策、办实事的务实态度，体现了新一届区委班子对党负责、对人民负责、对事业负责的统一，经济社会效益快速显现，全面建设大市新区迈出重大步伐。城市建成区面积扩大到35平方公里，新建改建城区道路32条，对接大市的高速连接线、广州路、上海路、仓南路等“六纵六横”12条道路，共108公里建成通车，以长江路、高速连接线、广州路、人民路等为轴线，东中西三线对接大市的空域格局初步形成。现在从定陶北外环到菏泽南外环，时间由原来40多分钟缩短到15分钟以内，菏泽之间时空距离大大缩短，菏泽一体化发展框架全面拉开。同时，支撑菏泽建成国家二级交通枢纽城市的重大基础设施，也大多布局在定陶境内和周边，菏泽机场全面启动建设，京九高铁、鲁南高铁将在定陶形成十字交会枢纽，枣菏将与日东、日兰、济广形成环城高速网，荷徐铁路、万福河码头和航道也将开工建设，水陆空的立体交通枢纽优势日趋凸显，定陶迎来了蓬勃发展的大好时期。

以廉洁为民为根本，办实事、促和谐，群众获得感明显增多

既要干净，又要干事，检验着党性作风，体现着人格操守。工作中，区委班子成员以一言一行诠释着“干净干事”。

廉洁自律深刻在“脑”中。坚持纪在法前、纪严于法，严格执行廉洁自律准则、纪律处分条例和问责条例，以“六项纪律”为尺子，在内心深处真正把党的纪律和规矩立起来、严起来，执行到位。严格执行中央八项规定精神，带头廉洁自律，不搞特权，不开口子，不碰红线，自觉接受监督，时刻保持清廉形象。对党对人民心怀感恩，常念百姓疾苦，常想组织重托，珍惜岗位、矢志奉献、为民造福。对权力心怀敬畏，秉公用权、依法用权、谨慎用权。近年定陶发展变化日新月异，成为人们眼中的“交通要地、投资宝地、宜居福地、事业高地”，吸引诸多客商前来投资，区委班子成员没有一人干预和插手建设工程项目承发包、土地使用权出让、房地产开发与经营活动。

为民情怀深烙在“心”里。顺应群众对美好生活的新期待，定陶区委把全面提升人民群众的获得感作为永恒追求。针对群众最关心的教育问题，累计投入教育资金16.6亿元，新建校舍76.5万平方米，新增教育用地1800多亩，新建中小学校32个，新招教师1172名，新增教学班598个，学位26890个，山大附中实验学校、新一中、第三、第四实验小学、西城小学等投入使用，义务教育均衡发展，以优异成绩通过国家验收，在同期迎验的23个县区中差异系数最小、群众满意度最高。针对群众最关切的看病就医问题，投资1亿元，新建区医院内科病房楼、门诊医技综合楼，新建改造乡镇卫生院11处、医疗卫生机构83处，新增床位1220个。计划投资5.9亿元的区中医医院和妇幼保健计生服务中心新院区即将开工建设。计生工作保持了全市唯一的“全国计划生育优质服务先进单位”。区养老服务中心创新推行医养结合服务，全区所有建国前老党员和城乡特困老年人免费入住、安享幸福晚年。针对群众高度关注的棚改回迁问题，坚持最大限度让利于民的原则，拿出最好的地段安置棚改居民，已交付和正在准备交付9个、1万余套，3万多居民将乔迁新居。针对事关群众切身利益的社保问题，城市低保标准提高到5040元/年，农村低保标准提高到3600元/年。近年来为在职机关事业单位人均月增资3137元，增幅132%，工资水平由全市垫底提升到菏泽各县之首，极大地提振了干部精神士气，激发了党员干部勇于担当、干事创业的热情。

“却顾所来径，苍苍横翠微。”在不断探索实践过程中，定陶区委与定陶人民群众一道，付出艰辛、感悟巨变、收获幸福。而今“全面建成大市新区”的蓝图更加清晰，“交通要地、投资宝地、宜居福地、事业高地”的定位更加科学，展望未来，定陶的明天充满希冀，繁花似锦！

文/通讯员 定政研
图/通讯员 王浩勇 颜文珠 杨晶茗 许常哲
记者 刘卫国